

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

ZANMEDIA.KZ

2 июня
2023 года

№40 (3744)

ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

СУДЕЙСКАЯ МАНТИЯ НА ИЗНАНКУ

ФЕМИДА, КАК ВЫ ЗНАЕТЕ, ВСЕГДА ИЗОБРАЖАЕТСЯ С ЗАВЯЗАННЫМИ ГЛАЗАМИ, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ ЕЕ БЕСПРИСТРАСТНОСТЬ, И НАПОМНИТЬ, ЧТО ЗАКОН ДОЛЖЕН БЫТЬ ЕДИН ДЛЯ ВСЕХ, И ВЫПОЛНЯТЬСЯ СПРАВЕДЛИВО, НЕЗАВИСИМО ОТ ТОГО, КОГО ПОСТИГЛО СУДЕБНОЕ РАЗБИРАТЕЛЬСТВО. ОДНАКО ЭТО ВОВСЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО СУДЬИ ДОЛЖНЫ ЗАКРЫВАТЬ ГЛАЗА НА ФАКТЫ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ПРИ ВЫНЕСЕНИИ СУДЕБНОГО АКТА. К ЧЕМУ МЫ ОБ ЭТОМ ВСПОМНИЛИ?

ДЕЛО В ТОМ, ЧТО К НАМ В РЕДАКЦИЮ ОБРАТИЛИСЬ ГРАЖДАНЕ С ДВУМЯ ПРОТИВОРЕЧИВЫМИ СУДЕБНЫМИ РЕШЕНИЯМИ ПО «ГАРАЖНОМУ ДЕЛУ», КОТОРОЕ ДЛИТСЯ УЖЕ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ.

ГАРАЖНЫЙ ТУПИК

Вкратце суть дела. В 2015 году гр. Ж. Жамбаев обратился в Бостандыкский районный суд г. Алматы с иском к участникам сделки – С. Черных и Л. Кабиденовой, а также к В. Брусловскому и М. Омаровой о переводе на него прав и обязанностей покупателя по договору купли-продажи подземных гаражей №43 и №10, расположенных в кооперативе «Родник» по адресу: г. Алматы, ул. Жарокова, 284/1.

Дело в том, что истец Жамбаев является собственником соседнего земельного участка с гаражами. И никакого отношения к гаражному кооперативу не имеет. Согласно постановлению акима г. Алматы и договору купли-продажи земельного участка от 27.07.2007 года, ему

принадлежит на праве частной собственности доля площадью 0,1747 га земельного участка общей площадью 0,2507 га, расположенного по тому же адресу.

Свои исковые требования Жамбаев мотивировал тем, что, при продаже гаражей с долями земельных участков, он, как долевой собственник, имел право преимущественной покупки, однако не был извещен бывшими собственниками о продаже гаражей, в результате чего было нарушено его право.

В судебном заседании ответчик С. Черных указал, что в июне 2014 года решил продать свой подземный гараж № 43 с земельным участком и обратился к председателю гаражного кооператива «Родник» А. Иващенко.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРИОРИТЕТЫ

МЕРЫ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЯ КАЗАХСТАНСКОЙ МОЛОДЕЖИ ПЛАНИРУЮТ ВНЕДРИТЬ С ПРИМЕНЕНИЕМ Индекса РАЗВИТИЯ МОЛОДЕЖИ, КОТОРЫЙ ИЗМЕРЯЕТ ТАКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ, КАК: ОБРАЗОВАНИЕ, ЗДОРОВЬЕ И БЛАГОПОЛУЧИЕ, ЗАНЯТОСТЬ И ВОЗМОЖНОСТИ, ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ, ГРАЖДАНСКОЕ УЧАСТИЕ, ДОСУГ, БЕЗОПАСНОСТЬ.



Фото: elonnews.kz

ОЦЕНИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ МОЛОДЕЖНОЙ ПОДДЕРЖКИ

Для оценки результатов государственной молодежной политики Министерство информации и общественного развития РК утвердило «Правила внедрения и применения Индекса развития молодежи в Республике Казахстан». Документ вводится в действие 6 июня 2023 года. По данным разработчиков, Индекс развития молодежи нацелен на своевременное выявление содержащих факторов эффективности мер молодежной политики с учетом мнения молодежи.

Необходимые данные формируются путем анализа государственной молодежной политики из открытых источников, а также через анкетирование молодежи.

В результате, на основе полученных данных, уполномоченный орган

будет формировать соответствующие рекомендации по совершенствованию государственной молодежной политики.

Среди главных индикаторов в сфере образования предусмотрены такие параметры, как охват средним образованием, уровень качества образования на основе результатов Единого национального тестирования, доля охвата молодежи техническим и профессиональным образованием, доля трудоустроенных выпускников в первый год после окончания колледжей и профтехучилищ по государственному заказу, валовый коэффициент охвата высшим образованием и др.

По направлению «Здоровье и благополучие» будут учитываться уровень заболеваемости злокачественны-

ми новообразованиями на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет, уровень заболеваемости молодежи туберкулезом, ВИЧ, СПИД, инфекциями, передающимися половым путем, психическими и поведенческими расстройствами, а также доля смертности молодежи от несчастных случаев, отравлений и травм.

Что касается занятости и возможностей, будут рассматриваться доля занятой молодежи от общего количества рабочей силы, доля самостоятельно занятой молодежи, численность безработных молодых людей, а также уровень внешней миграции среди молодежи в возрасте от 14 до 35 лет.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ

20 июня 2023 года
исполняется 10 лет, как
в СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМ
МЕЖРАЙОННОМ ВОЕННОМ СУДЕ
ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ В АЛМАТЫ
было начато рассмотрение так
называемого «ХОРГОССКОГО
ДЕЛА», которое вошло в историю
СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ НАШЕЙ
СТРАНЫ КАК САМОЕ КРУПНОЕ –
ПЕРЕД СУДОМ ПРЕДСТАЛИ 45
ОБВИНЕМЫХ В ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПУТЕМ СОЗДАНИЯ
ОРГАНИЗОВАННОГО ПРЕСТУПНОГО
СООБЩЕСТВА.

ХОРГОССКОЕ ДЕЛО: 10 ЛЕТ СПУСТЯ

Этот долгий по продолжительности процесс проходил в следственном изоляторе № 18. Почему именно там, и как велась подготовка к этому беспрецедентному делу, рассказывает судья Алатуского районного суда г. Алматы Нуржан Карабаев.

На тот период перед ним, как руководителем канцелярии Алматинского городского суда, а также Военного суда Республики Казахстан (с 2012 по 2014 годы), была поставлена ответственная задача принять все меры по обеспече-

нию надлежащего рассмотрения дела, оперативному решению возникающих организационно-технических вопросов.

– Нуржан Ерубаевич, расскажите, пожалуйста, о подготовительном этапе, предшествовавшем рассмотрению «хоргосского дела». В чем были его особенности?

(Окончание на 2-й стр.)

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ НАСЕЛЕНИЯ К ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ ЗА АПРЕЛЬ И МАЙ 2022 ГОДА

ЦИФРА
ГОДА

ПРОКУРАТУРЕ –
37,5
ПРОЦЕНТА



ОРГАНАМ ПОЛИЦИИ –
36,4
ПРОЦЕНТА



АНТИКОРРУПЦИОННОЙ
СЛУЖБЕ –
24,4 ПРОЦЕНТА



СЛУЖБЕ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ
РАССЛЕДОВАНИЙ –
22,2 ПРОЦЕНТА

ОБНОВЛЕННЫЕ
ДАННЫЕ
ЗА ТЕКУЩИЙ
ГОД БУДУТ
ОПУБЛИКОВАНЫ
В ИЮЛЕ

По данным миннацстата

ИНТЕРВЬЮ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

— Дело было очень сложное. Представьте себе его масштабы: 45 обвиняемых, 35 адвокатов, 45 защитников, 600 свидетелей. А еще пять секретарей судебного заседания, шесть судебных приставов, три представителя потерпевших, четыре переводчика, многочисленная армия представителей СМИ...

В судах города не нашлось помещений, подходящих под рассмотрение такого беспрецедентного дела. В итоге поиска выбор пал на актовый зал следственного изолятора № 18, который по своим параметрам был признан наиболее соответствующим для ведения главного судебного разбирательства.

Председатель Верховного Суда РК Бектас Абыханович Бекназаров поставил перед нами задачу до начала предварительного слушания дела обеспечить все необходимые процедуры и полную готовность зала судебного заседания в СИ-18. Это была непростая проблема, потребовавшая тщательной и кропотливой работы. Я работал администратором судов г. Алматы, а также судов Военного Суда РК. Надо было параллельно успевать разрешать возникающие вопросы по их обеспечению. Были дни, когда остро стоял вопрос охраны многотомных уголов-



ХОРГОССКОЕ ДЕЛО: 10 ЛЕТ СПУСТЯ



Советхан САКЕНОВ

ных дел в здании СМУС г. Алматы, приходилось привлекать приставов судов. Мы столкнулись с тем, что никакой орган не хотел брать на себя ответственность за обеспечение их сохранности.

Я с благодарностью вспоминаю огромный труд, который проделал в период подготовки и рассмотрения «хоргосского дела» мой коллега Багдаулет Нурпеисов, занимавший тогда должность заведующего сектором материально-технического оснащения департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан.

Учитывая важность стоящих задач, Бакдаулета Бактиярулы откомандировали к нам в Алматы. С его прибытием началась слаженная работа по ускоренной подготовке зала судебного заседания в СИ-18. Своевременное и эффективное решение всех вопросов находилось под контролем руководства Верховного Суда РК и Военного Суда республики во главе с Сериком Катеновичем Байбатыровым.

Я сегодня тепло вспоминаю трудолюбие и ответственность Бакдаулета Бактиярулы, его умение быстро реагировать и находить правильный выход. Ведь, чтобы привести здание в надлежащее состояние, потребовался ряд неординарных организационных и управленических решений и мер материально-технического характера. Работать с ним было интересно...

И очень жаль, что этого замечательного человека сегодня нет с нами. Багдаулет Нурпеисов ушел из жизни в возрасте 42-х лет от пневмонии на фоне коронавирусной инфекции. Он работал тогда руководителем ГУ «Администратор судов Карагандинской области»...

Для всех нас эта трагическая весть стала тогда шоком. У него остались супруга и четверо детей... Жаны жәннантта болсын!

Когда все было готово к началу слушаний, мы попутно решали вопрос ежедневного конвоирования подсудимых с соблюдением всех соответствующих охранных и других мероприятий. Пребывание 45 подсудимых в ходе процесса решили разделить на пять прозрачных кабинок. Был предусмотрен маршрут служебного транспорта, чтобы ежедневно доставлять сотрудников суда в СИ-18.

Все эти моменты регулировались по ходу капитального ремонта, который был произведен в очень сжатые сроки. На нас лежали проблемы технического оснащения огромного зала, надо было выделить и оборудовать также и отдельные помещения для судебного персонала, свидетелей, адвокатов.

— С чего начиналось «хоргосское дело», кто был в числе главных его фигурантов?

— Весной, в апреле 2011 года, стало известно, что сотрудники Агентства РК по борьбе с экономической и коррупционной преступностью провели в Алматинской области на таможенных постах «Хоргос», «Калжат», ЦТО «Алатай» ряд оперативных мероприятий. Так родилось «хоргосское дело», которое в ходе следствия обрастило все новыми фигурантами, изымались документы, архивы.

В окончательном виде материалы расследования составили 1576 томов уголовного дела, по результатам которого были приняты меры по задержанию подозреваемых лиц. 45 подозреваемым предъявили официальные обвинения. Им было дано время на ознакомление с материалами обвинения. Кого-то из причастных лиц объявили в розыск.

На скамье подсудимых наряду с рядовыми работниками таможни оказались и руководи-

тели подразделений Комитета национальной безопасности. Это заместитель начальника департамента КНБ по Акмолинской области Б. Курманалиев, начальник 4-го департамента КНБ И. Абдрахманов, начальник 5-го департамента КНБ Т. Жакаев.

В организованное преступное сообщество входили начальник департамента таможенного контроля по Алматинской области К. Артыкаев, начальник таможенного поста «Хоргос» Б. Ай-

тилович Абдрахманов, начальник таможенного поста «Калжат» М. Умбеткалиев, начальник Центра таможенного обслуживания «Алатай» М. Войтович.

В итоге такой тщательной оперативно-следственной разработки были собраны убедительные доказательства, на основании которых подсудимым вменены обвинения в совершении уголовных преступлений по ряду статей Уголовного кодекса Республики Казахстан. Это ст. 209 – экономическая контрабанда, ст. 235 – создание и руководство организованной преступной группой, участие в преступном сообществе, ст. 193 предполагала ответственность за легализацию



долов, начальник таможенного поста «Калжат» М. Умбеткалиев, начальник Центра таможенного обслуживания «Алатай» М. Войтович.

18 обвиняемых относились к категории госслужащих, к числу сотрудников коммерческих структур – семь, специалистов таможенных постов было восемь и часть обвиняемых имела статус безработных. Все это организованное преступное сообщество промышляло на пригранично-таможенной зоне.

Благодаря покровительству высокопоставленных чиновников и с их непосредственным участием на таможне и границе на протяжении ряда лет осуществлялись криминальные операции и услуги. Это была продуманная система с регулированием обязанностей, ролей, распределением доходов от преступной деятельности. Как известно, в раскрытии уголовного дела, его расследовании и предварительном следствии было задействовано более трехсот оперативных работников, следователей, сотрудников финансовой полиции и прокуратуры.

Постановлением Генерального прокурора Республики Казахстан от 11 октября 2011 года по данному уголовному делу была образована межведомственная следственная группа. Возглавил ее начальник департамента специальных прокуроров Генеральной Прокуратуры У. Патсаев. В нее вошли специальный прокурор А. Адай и ряд сотрудников финансовой полиции в лице следователей С. Потанина, Б. Абдрахманова, А. Исламовой, Б. Муталиева, К. Марданова, С. Таубалды, Т. Крылдакова, Е. Калимулдиева, Д. Куракбаева, Т. Муртазина, М. Раҳимбаева, М. Такирбасова, А. Ольхина и других.

Все эти кадровые сотрудники внесли весомый вклад в эффективное расследование «хоргосского дела». Правильная координация деятельности следственной группы под руководством У. Патсаева и С. Потанина позволила органу следствия оперативно-процессуально закрепить преступную схему организованного преступного сообщества. Трудности были в том, что оно находилось под покровительством должностных лиц специальных и правоохранительных органов. Их служебное положение обеспечивало беспрепятственное прохождение через таможенную границу Казахстана потока контрабандных товаров. Для раскрытия всей картины преступления в ОПС были внедрены агенты под псевдонимом.

денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путем, и по ст. 380 – за злоупотребление властью.

— А теперь расскажите, пожалуйста, о главном – в составе суда.

— В качестве председательствующего «хоргосское дело» рассматривал опытный судья Специализированного межрайонного военного Суда по уголовным делам в Алматы Советхан Сакенов. В состав суда входил другой запасной опытный судья Аскар Каиров. Сторону государственного обвинения представляли старший прокурор управления прокуратуры г. Алматы Александр Кириак, начальник отдела прокуратуры Алмалинского района г. Алматы Сакен Ермекбаев, помощник прокурора Жетысуского района Айнур Жусупова и военный прокурор 4-го управления Главной военной прокуратуры Мади Абдрахманов. Все они – профессионалы с большим опытом работы.

Конечно, самая большая нагрузка лежала на плечах Советхана Сакеновича. Вести на протяжении длительного времени столь сложное, многоэпизодное дело, с таким огромным количеством людей, разбираться в перипетиях 1576 томов дела, данных СОРМ, выслушивать следственно-оперативные записи, изучать материалы судебной экспертизы, реагировать на бесчисленные ходатайства адвокатов и самих подсудимых... Это огромная психологическая и физическая нагрузка.

Советхану Сакеновичу предстояло определить вину каждого, кто сидел за стеклянной кабинкой. Ведь все они ожесточенно боролись, чтобы минимизировать свою вину и участие в организованном преступном сообществе, доказывая, опровергая очевидные факты.

Я бы сказал, что это было поединок, который подсудимые всеми силами пытались выиграть. Перечисление списка всего арестованного у них добра заняло продолжительное время. Это десятки объектов недвижимости, квартир, сотни престижных автомобилей, баснословные денежные счета, предметы роскоши, драгоценные металлы. Конечно, никто не хотел лишиться этого, не говоря уже о заключении под стражу.

Именно поэтому, питая необоснованные надежды, каждый высокопоставленный обвиняемый нанял по несколько сильнейших адвокатов.

— В чем суть совершенного ими преступления? И когда был провозглашен приговор?

— Если говорить в общем, не вдаваясь в подробности, то внешнезапомощническая деятельность на таможенных постах приграничного Хоргоса стала использоваться криминалистом в сфере теневой экономики. Благодаря их усилиям, и в результате подкупа правоохранительных органов на системной основе велись незаконные импортно-экспортные операции. Приняло масштабный характер склонение от уплаты таможенных платежей. К примеру, были установлены тридцать предприятий, зарегистрированных на подставных лицах, в адрес которых осуществлялся основной контрабандный грузопоток. Были «свои» брокерские компании, где была наложена схема оформления липовых документов. Орудовали группы кубовщиков, толкачей. Все они осуществляли доставку, сопровождение и таможенную очистку на погранично-таможенных постах Алматинской области и г. Алматы.

И вся эта деятельность нанесла необратимый урон экономической безопасности государства. Поэтому оперативные мероприятия по выявлению и раскрытию организованного преступного сообщества позволили ввести правовые регулирование ситуации. Самое главное – были изобличены лидеры всех вертикальных и горизонтальных структурных под-



Нуржан КАРАБАЕВ

разделений преступного сообщества и их члены. Уголовная сеть, специализирующаяся на контрабандных грузах с использованием фиктивных документов, была полностью раскрыта в суде и виновные в таможенных преступлениях, исключительно опасные для общества, понесли уголовное наказание по максимальной строгости.

Приговор по «хоргосскому делу» Специализированного межрайонного военного суда по уголовным делам огласил 12 апреля 2014 года. Все факты экономической контрабанды были исчерпывающим образом доказаны. И позднее после рассмотрения в апелляционной инстанции, в августе 2014 года фигуранты пополнили ряды осужденных и заключенных. Через несколько дней это сообщество распадется по различным колониям.

Более года длилось рассмотрение этого сложнейшего, не имеющего аналогов, дела. И суды, и специалисты суда, участвовавшие в данном процессе, отработали профессионально, на совесть, выдержав неимоверную нагрузку. К их работе не было нареканий ни со стороны фигурантов дела, ни со стороны защиты, родных и близких подсудимых.

И на примере этого поистине уникального дела можно сказать уверенно – судебная система страны доказала свою компетентность и эффективность.

Подготовила
Асия НУРИМБЕТОВА

ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

СУДЕЙСКАЯ МАНТИЯ НА ИЗНАНКУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На общем собрании членов ПК никто не выразил желание купить гараж. Тогда председатель предложил С. Черных продать гараж своей дочери Л. Кабиденовой. 16 июня 2014 года был заключен договор купли-продажи гаража № 43 с долей земельного участка 0,0031 в неделимом земельном участке общей площадью 0,2507 га, кадастровый номер 20:313:011:420 между продавцом С. Черных и покупателем Л. Кабиденовой. Нотариус Н. Жумашева внесла договор в реестр под № 3972.

Ответчик В. Брусиловский исковые требования также не признал. При этом, указал, что в мае 2014 года он обратился к председателю ПК А. Иващенко, что хочет продать свой гараж № 10, написал объявление. Он сообщил, что истец Жамбаев обращался к нему с предложением продать ему гараж, однако не было достигнуто договоренности по цене. После этого тот больше не обращался. 2 августа 2014 года был заключен договор купли-продажи гаража № 10 между В. Брусиловским и покупателем М. Омаровой. Нотариус Р. Таусарова зарегистрировала договор в реестре актов под № 7725.

Не будем вдаваться во все судебные перипетии, скажем только, что в итоге 12 февраля 2015 года Бостандыкский районный суд г. Алматы (председательствующий судья Б. Мурзаев) удовлетворил исковое заявление Ж. Жамбаева к ответчикам в полном объеме, тем самым, перевел на него права и обязанности покупателя по договорам купли-продажи от 16.07.2014 и 02.08.2014 года. Более того, этим же решением суд прекратил право собственности покупателя М. Омаровой и Л. Кабиденовой, несмотря на явные нарушения процессуального характера.

ОЧЕВИДНОЕ-НЕВЕРОЯТНОЕ

Дальнейшие события разворачивались не в пользу приобретателя гаражей Ж. Жамбаева. 18 мая 2015 года апелляционная судебная коллегия Алматинского городского суда под председательством судьи Б. Ахмедиева отменила решение Бостандыкского районного суда от 12 февраля 2015 года в части признания за Жамбаевым права собственности на гаражи №10 и №43.

Вроде, закон восторжествовал и на этом можно было бы поставить точку. Однако противная сторона решила зайти с другого конца. Не знаем, кто надумил проигравшего суд Жамбаева, что с такими противоречивыми судебными актами можно зарегистрировать право собственности. И департамент юстиции законно отказал ему в регистрации по причине отсутствия у заявителя правоустанавливающих документов на объекты недвижимости.

Тогда заявитель обращается с ис ком к Департаменту юстиции г. Алматы, третьим лицам, о признании незаконными решений об отказе за ним прав собственности на гаражи №10 и №43 в Медеуский районный суд.

21 апреля 2016 года судья Медеуского района К. Сырлыбаев выносит неправомерное решение: обязать Департамент юстиции г. Алматы устранить допущенные нарушения прав и законных интересов Ж. Жамбаева по регистрации права собственности за ним на гаражи №43 и №10. Надо сказать, что в качестве третьего лица в суде почему-то присутствовала лишь представитель собственника гаража № 43 С. Черных – А. Карабаева, которая признала исковые требования. Остальных участников судебного спора в нарушении требований закона даже не известили о судебном заседании. А вот прокурор К. Нурсаметов, по-видимому, не ознакомившись с материалами дела, дал заключение об удовлетворении иска.

Удивительно и другое, что Департамент юстиции не оспорил это решение в апелляционной инстанции, а зарегистрировал гаражи как собственность Жамбаева. Основанием возникновения права юстиции посчитала решение Бостандыкского районного суда от 12 февраля 2014 года, которое, как мы убедились, было отменено постановлением апелляционной коллегии Алматинского городского суда от 18 мая 2015 года.

Что касается ответчиков М. Омаровой, Л. Кабиденовой, А. Иващенко,



ВЕРА В СПРАВЕДЛИВОСТЬ

они пытались оспорить решение судьи Медеуского района К. Сырлыбаева в апелляционном суде, так как не были привлечены в качестве третьих лиц. Однако судья апелляционной коллегии Алматинского городского суда Ж. Жайлаубай отказал им.

А СУДЬИ КТО?

Теперь о судьях, которые, как известно, находятся в зоне коррупционного риска, но тем не менее приняли такие неправомерные судебные решения. Так вот, 4 мая 2018 года Указом Президента РК по решению квалификационной комиссии Судебного жюри о несоответствии судьи занимаемой должности в силу профессиональной непригодности с должности был снят судья Бостандыкского районного суда г. Алматы Бахыт Мурзаев. Выходит, что вынесенное судебное решение от 12.02.2014 года есть результат его юридической безграмотности?

Такая же участь постигла и другого судью. 22 октября 2022 года Указом Президента РК К.-Ж. Токаева за совершение дисциплинарного проступка по решению Судебного жюри был снят с должности судья Канат Сырлыбаев (к этому времени занимал должность судьи Бостандыкского суда №2), который, как мы убедились, также показал свою профессиональную некомпетентность.

Таков неизбежный конец некомпетентных судей. Вроде бы потерпевшим собственником гаражей стало легче оспорить спорные судебные акты. Но не тут-то было. Отстранение судей никоим образом не отразилось на судебных актах.

На протяжении почти десяти лет пострадавшие от произвола гражданине ищут справедливость в апелляционных судах. Никто не хочет внимательно прочитать апелляционное постановление Алматинского городского суда от 18 мая 2015 года, вынесенное судьей Б. Ахмедиевым, понять суть этого документа. А ведь ч. 2 ст. 26 Конституции Республики Казахстан декларирует, что частная собственность гарантируется законом, она неприменима. Принудительное отчуждение судом разрешается для государственных нужд, отчуждение может быть произведено при условии равносенного возмещения.

Гр. Жамбаев не является представителем государственного органа. Но каким-то странным образом смог убедить представителей госорганов принудительно ликвидировать потребительский гаражный кооператив «Родник». Он ни одного дня не владел и не пользовался гаражами. Приказ о ликвидации кооператива вышел только 28 октября 2020 года. До этого дня владельцы пользовались своей собственностью. Однако на следующий день после ликвидации Жамбаев закрыл ворота кооператива, снес бульдозером гаражи владельцев. И стал рыть котлован для строительства многоэтажного жилого дома. Интересно, как он сумел изменить целевое назначение с подземного паркинга на строительство дома? На каком, спрашивается, основании?

Более того, господин Жамбаев отказывается оплачивать законным владельцам полную стоимость снесенных гаражей с неустойкой. Интересный факт: «новоиспеченный» владелец пытается откупиться и отправляет на депозит нотариусов деньги, чтобы они передали их законным владельцам гаражей, что их, естественно, не устраивает.

(Материал подготовлен на основе судебных актов, договоров купли-продажи, регистрационных документов, копии находятся в редакции).

Подготовил Олег ДОМАЕВ

ИНТЕГРАЦИЯ

В конце мая Глава государства К.-Ж. Токаев принял участие в очередном заседании Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС) в Москве. В саммите приняли участие главы государств: России – В. Путин (председатель ВЕЭС), Беларусь – А. Лукашенко, Киргизстана – С. Жапаров, Премьер-министр Армении – Н. Пашинян; Узбекистана – Ш. Мирзиев, Кубы – Мигель Марио Диас-Канель Бермудес (наблюдатели при ЕАЭС); президенты Азербайджана – И. Алиев, Таджикистана – Э. Рахмон (приглашенные), а также генеральный секретарь СНГ С. Лебедев и генеральный секретарь ШОС Чжан Мин.

СВЯЗЮЩЕЕ ЗВЕНО МЕЖДУ ЕВРОПОЙ И АЗИЕЙ

Президент Казахстана К.-Ж. Токаев в своем выступлении отметил, что geopolитические потрясения оказывают значительное влияние на экономическую ситуацию по всему миру. Международные финансовые институты почти в два раза снизили прогнозы развития мировой экономики в этом году. Однако страны-участницы сохраняют макроэкономическую стабильность, наращивают темпы экономического роста и объемы взаимной торговли. За все годы деятельности ЕАЭС торговый оборот Казахстана с другими странами-участницами Союза вырос на 74 процента, при этом, экспорт вырос на 98 процентов.

– Важно продолжить системный диалог с интеграционными объединениями и странами, сотрудничество с которыми представляет для нас экономический интерес. Комиссии предстоит оперативно завершить работу по заключению соглашений о зоне свободной торговли с Объединенными Арабскими Эмиратами, Индией, Египтом, Индонезией, Израилем. Нам следует качественно усилить взаимодействие с ШОС, АСЕАН, МЕРКОСУР и другими международными организациями, – подчеркнул Президент страны.



Фото: akorda.kz

Глава нашего государства высказал мнение, что важным направлением интеграционного развития может стать создание новых международных транспортных артерий, и что ЕАЭС станет связующим звеном между Европой и Азией, глобальным Югом и Севером.

– Созрело понимание необходимости развития транспортного коридора Север – Юг в сопряжении с Трансказпийским маршрутом. В связи с этим, Казахстан будет выступать надежным логистическим хабом ЕАЭС, задействуя все свои возможности и ресурсы. В качестве предметных инициатив предлагаем запустить скоростные грузовые поезда по железнодорожной магистрали Челябинск – Болашак – Иран. Для этого можно использовать действующую инфраструктуру транспортного коридора Север – Юг с созданием грузового консолидирующего центра в Челябинске. Мы готовы реконструировать «узкие места» в нашей железнодорожной сети Бейнеу – Маныстау и на участке автомобильной дороги Бейнеу – Шалкар.

Хорошим примером взаимовыгодного сотрудничества может стать строительство железной дороги Бахты – Аягоз. Ее запуск позволит значительно нарастить пропускную способность и Казахстана, и России в направлении Китая.

К.-Ж. Токаев предложил рассмотреть возможность совместных инвестиций в строительство инфраструктуры в морских и сухих портах Ирана и Туркменистана. Это значительно расширит географию экспорта государств-членов, укрепит логистические возможности.

В будущем году ЕАЭС исполняется десять лет, наш Президент также предложил к следующему заседанию Высшего совета подготовить специальный доклад о первом этапе евразийской интеграции.

– Десятилетие нашего интеграционного объединения – это значимая веха, которую необходимо отметить на соответствующем уровне. Символично было бы провести юбилейное заседание в Астане, поскольку Договор о создании ЕАЭС был подписан в столице Казахстана, – сказал К.-Ж. Токаев.

Аскар ЖОМАРТ

ПРИОРИТЕТЫ

ОЦЕНИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ МОЛОДЕЖНОЙ ПОДДЕРЖКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По направлению «Политическое участие» планируется проанализировать число молодых депутатов маслихатов и членов общественных советов при акиматах от общего количества депутатов, а также опросить респондентов на предмет доверия госорганам.

Уровень гражданского участия молодежи планируется определять через количество НПО по направлению «Поддержка молодежной политики и детских инициатив», числу волонтеров и другим параметрам.

В сфере спорта, досуга и доступа к инфраструктуре планируется определить число молодых людей, имеющих собственное жилье, количество молодежных ресурсных центров на 100 тысяч населения в возрасте от 14 до 35 лет, а также изучить мнение респондентов о качестве досуга.

Выявить уровень безопасности молодых казахстанцев в ведомстве намерены посредством изучения доли потерпевших, в том числе в результате семейно-бытового насилия, анализа правонарушений, совершенных молодежью, а также опрос молодежи о том, насколько они чувствуют себя в безопасности на улице.

Эксперты считают, что применение Индекса даст положительный импульс развитию образования, занятости и других значимых для молодежи сфер во всех регионах страны.

Напомним, внедрить Индекс развития молодежи в соответствии с мировой практикой поручил Глава государства Касым-Жомарт Токаев в ходе первой сессии Парламента РК VII созыва в январе 2021 года. Как отметил Президент, на основе этих критерии должна оцениваться работа местных органов по реализации молодежной политики.

Линара САКТАГАНОВА

КОНФЕРЕНЦИЯ

В канун Дня памяти жертв политических репрессий 30 мая 2023 года в Петропавловске, на малой Родине выдающихся личностей, патриотов, отдавших свои жизни за светлое будущее родного народа, Магжана Жумабаева и Смагула Садвокасова, сотрудниками Института истории и этнологии имени Ч. Валиханова, в рамках реализации грантового проекта МВОиН РК на тему: «Государственная, общественная и научно-педагогическая деятельность Смагула Садуакасулы» (на основе новых архивных и письменных источников), совместно с акиматом Северо-Казахстанской области и Государственным архивом СКО проведена Международная научно-практическая конференция – «Проблемы истории Казахстана и Центральной Азии XX века через призму национальных ценностей».

СКВОЗЬ ПРИЗМУ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ



Многолюдно в здании Дворца школьников «Digital Ugraq» областного центра Северо-Казахстанской области, в фойе организована выставка новых книг и копий архивных материалов. На большой экран транслировались слайды и видеосюжеты. На пленарной сессии Конференции в городе Петропавловске выступили ведущие и зарубежные ученые, прозвучали приветствия от академиков НАН РК О. Смагулова, О. Озганбаева, главного редактора газеты «Егемен Казақстан» Д. Камзабек, профессора университета Минан Синар, доктора А. Кара (Турция), доктора А. Ташагыл (Турция), доктора Н. Комилова (Узбекистан), директора филиала Института истории и этнологии им. Ч. Валиханова в Бишкеке Ж. Байдильдеева (Кыргызстан), доктора Э. Маммадова (Азербайджан) и др.

Отрадно, что активность в исследовании отечественной истории проявляют не только научные работники, преподаватели ведущих вузов, СМИ, но и молодые ученые, старшеклассники. Это подтверждают пророческие слова Магжана «Мен жастарға сенемін!» и созвучно книге Смагула, обретенной к молодежи «Жастарға жаңа жол!». Молодому поколению Республики Казахстан предстоит осмыслить уроки прошлого, чтобы не допустить повторения трагедии ХХ века. Поднятые на секционных заседаниях темы выступлений охватывают большой пласт актуальных вопросов социально-политической и экономической истории государства и общества, отдельных семей и персоналий. Доклады, а их поступило около шестидесяти, отражают многоаспектную работу с источниками, интерпретацию данных о событиях вековой давности, с новых методологических подходов. Для присутствующих учителей истории, представителей НИИ, вузов интересно обменяться наработками, задать интересующие вопросы. По итогам Конференции планируется издание сборника материалов.

Гульнар МУКАНОВА,
кандидат исторических наук,
профессор, ведущий научный сотрудник
Института истории и этнологии
имени Ч. Валиханова КН МВОиН РК

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ

ПРИЗЫВ НА ВОИНСКУЮ СЛУЖБУ

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РК разработало проект «О призывае офицеров запаса на воинскую службу», согласно которому офицеры запаса в возрасте до двадцати девяти лет и офицеры запаса медицинской службы до тридцати двух лет, годные к воинской службе, призываются в мирное время на основании Постановления Правительства Республики Казахстан для прохождения воинской службы на должностях офицерского состава по заявкам уполномоченных органов.



Как отметили в ведомстве, нормативный правовой акт разработан в соответствии со ст. 32 Закона Республики Казахстан «О воинской службе и статусе военнослужащих». В документе содержится общее количество офицеров запаса, планируемых к призыву на воинскую службу в 2023 году, а также наименования государственных органов, в состав которых планируется призыв офицеров запаса.

Так, в сравнительной таблице к проекту постановления Правительства «О внесении изменений в постановление Правительства Республики Казахстан от 26 января 2023 года № 49, предлагается количество офицеров запаса, подлежащих призыву на воинскую службу в Вооруженных Силах, с 260 увеличить до 550 человек, состав пограничной службы КНБ, МЧС и Нацгвардии оставить без изменений.

Поясняется, что данные новшества разработаны в целях увеличения количества призыва офицеров запаса на воинскую службу в 2023 году для комплектования Вооруженных Сил РК, связанное с увеличением их штатной численности.

Виктор ПАНАЕВ

ЮНЫЕ СПАСАТЕЛИ

ЛЕТО. ОТДЫХ. БЕЗОПАСНОСТЬ



НАКАНУНЕ ЛЕТА И ЛЕТНИХ КАНИКУЛ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ ПРИНИМАЮТ ВСЕ МЕРЫ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЖАРНЫХ, СПАСАТЕЛЕЙ И СИНОПТИКОВ, ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЛНОЦЕННОГО ДЕТСКОГО ОТДЫХА.
В Восточно-Казахстанской области созданы межведомственные комиссии по приемке детских оздоровительных лагерей. На сегодняшний день проведен осмотр 14 объектов, первым руководителям которых даны рекомендации по приведению объектов в пожаробезопасное состояние. ДЧС ВКО проведен осмотр 14 детских летних лагерей, а также прошло обучение детей мерам безопасности.

ПОДГОТОВКА ЛАГЕРЕЙ

– Согласно ст. 137 «Предпринимательского кодекса РК» с 1 января 2023 года ДЧС ВКО государственный пожарный контроль осуществляется в форме профилактического контроля с посещением субъекта (объекта) контроля и надзора без возбуждения административного производства, и внеплановых проверок по основаниям, предусмотренным Кодексом. Поэтому специалисты ДЧС ВКО осмотрят лагерь и дадут рекомендации, в осталном пожарная безопасность ложится на плечи руководителей детских лагерей, – сообщил исполняющий обязанности начальника Управления Государственного пожарного контроля ДЧС Восточно-Казахстанской области Нуржан Омиржанов на пресс-конференции Информационного центра.

По его словам, во избежание пожаров на территории мест летнего отдыха детей, расположенных в лесных массивах или непосредственно вблизи от них, необходимо предусмотреть устройства минерализованных противопожарных полос шириной не менее четырех метров, территорию очистить от горючих отходов, мусора, сухой травы, обеспечить противопожарным водоснабжением, пирсами, подвергнуть огнезащитной обработке деревянные конструкции чердачных помещений и т.д.

– Невыполненные рекомендации по пожарной безопасности могут привести к серьезным пожарам и последствиям. Руководителям лагерей стоит принять все исчерпывающие меры по приведению в пожаробезопасное состояние мест отдыха детей до начала открытия летнего сезона, – подчеркнул Н.Омиржанов.

По словам временно исполняющего обязанности заместителя начальника ДЧС ВКО Руслана Орынбекова, основные проблемные вопросы по подготовке к купальному сезону – это отсутствие соответствующего нормам оборудования мест отдыха у воды и закрепления мест за конкретными владельцами.

– В прошлом году в купальный сезон в области утонуло семь человек, все несчастные случаи произошли в необорудованных местах купания. Сотрудниками ДЧС ВКО спасено 14 человек, из них – два ребенка. Для патрулирования по обеспечению безопасности отдыхающих на Бухтарминском водохранилище будут действовать мобильные посты, а также выдвижные, которые будут обслуживать территорию города Усть-Каменогорска, – пояснил Р.Орынбеков.

На данный момент спасателями ДЧС ВКО, ОО «Общество спасания на водах ВКО», ТОО «Казгидрострой» проводится обследование водоемов в районе баз отдыха и детских лагерей. В настоящее время обследовано восемь участков дна акваторий, обучено 23 дружинника-спасателя. В целях безопасности граждан патрулирование спасателями водоемов продолжится в течение всего летнего сезона.

УЧИТЬСЯ НАВЫКАМ

Для того, чтобы летние каникулы, детский отдык прошел без происшествий, спасатели Восточного Казахстана подготовили ребятишек к навыкам



поведения в экстренных ситуациях и тому, как их избежать.

– В Усть-Каменогорске более 150 детей приняли участие в организованных сотрудниками Управления по ЧС ДЧС ВКО соревнованиях дружин «Юных спасателей» школ города. Участникам необходимо было пройти непростые этапы. На полосе препятствий нужно было оперативно потушить условный пожар, грамотно оказать первую медикансую помощь пострадавшему, создать поделку и представить свою команду в ярком необычном представлении, – сообщили в Департаменте по чрезвычайным ситуациям Восточно-Казахстанской области.

После завершения этапов соревнований были подведены итоги: в общекомандном зачете 1-место заняла сборная команда школы №20, 2-место – команда средней школы №930, 3-место – команда школы №24. Победители были отмечены грамотами и кубками.

– Такие подходы спасателей к обучению детей всегда имеют результат. Мы на протяжении многих лет организуем мероприятия, которые повышают уровень детей в основах безопасного поведения. Проведенные соревнования помогают стать сильнее, закалять командный дух, уметь справляться с трудностями, – отметил Руслан Орынбеков.

ПРОЯВИТЬ БДИТЕЛЬНОСТЬ

А накануне 1 июня – Дня защиты детей – в парке семейного отдыха в Усть-Каменогорске спасатели устроили настоящий праздник для ребятишек.

– Впереди – каникулы, и основная задача сотрудников службы ЧС – обучить девочонок и мальчишек мерам безопасности. Каждый из ребят имел возможность пройти полосу препятствия, преодолев переправу через во-



дем, оказать помощь пострадавшему и ликвидировать условный пожар, используя рукава настоящей пожарной машины. Помимо этого, дети познакомились с четвероногими спасателями, которые находятся на службе в ДЧС ВКО. Мероприятие активно поддержали в проведении волонтеры ВК филиала Красного полумесца РК, – рассказали в ДЧС ВКО.

– Детская безопасность особенно в летний период для нас в приоритете. Цель таких мастер-классов в рамках Дня защиты детей – повышение внимания родителей, педагогов к проведению безопасного отдыха детей. С начала года нашими подразделениями спасено 46 детей при различных чрезвычайных ситуациях. Самая основная причина, по которой ребенку требуется помочь профессиональному спасателю – происшествия в быту, – отметил Р.Орынбеков.

– Нам все очень понравилось, мероприятие было интересным и полезным. Мы поняли, что лучше не нарушать правила безопасности, чтобы не попасть в беду, научились как оказывать первую помощь пострадавшему и преодолевать трудности в экстренной ситуации, – отметила учащаяся школы №20 Айсулу Жандарбекова.

Специалисты ДЧС ВКО обращаются к мамам и папам с просьбой обратить в период каникул особое внимание в проявлении бдительности и ни в коем случае не оставлять своих детей одних. Ответственность за детей, прежде всего, несут родители, и они обязаны сделать все возможное для здоровья и безопасности своего ребенка.

Ольга СИЗОВА,
сотвор по ВКО

В МИРЕ

FACEBOOK ОШТРАФОВАЛИ НА €1,2 МЛН



Испанское агентство по защите данных АЕРД оштрафовало социальную сеть Facebook за нарушение закона о защите данных. Об этом сообщается на сайте организации.

Facebook, как выяснило агентство, собирает данные о человеке: его идеологию, пол, религиозные убеждения, личные предпочтения в еде и одежде. При этом, соцсеть не сообщает пользователям, что обрабатывает информацию о них и не спрашивает разрешения. Использоваться данные потом могут по-разному, чаще всего она продается рекламным агентствам, чтобы они знали, кому какой товар предлагать.

Пользователь Facebook со средним знанием новых технологий не узнает о сборе данных и об их дальнейшем использовании и хранении, а не зарегистрированные пользователи даже не знают, что Facebook собирает данные.

Такие нарушения, по словам агентства, являются очень серьезными, поэтому компанию оштрафовали на €1,2 млн.

О том, что соцсети собирают данные о своих пользователях, стало известно в прошлом году. Германия уже запретила Facebook собирать данные пользователей мессенджера WhatsApp, когда выяснилось, что соцсеть собрала информацию о 35 млн пользователях.

ЗА ДИСКРИМИНАЦИЮ В ОТВЕТЕ?

Чернокожая женщина, уволенная после 47 опозданий на работу, подала в суд на бывшего работодателя за дискриминацию и выиграла миллионы.

На прошлой неделе суд присяжных Манхэттена присудил 11,25 млн долларов 39-летней Рэбинн Эуроп, чернокожей женщине, которая подала в суд на своего бывшего работодателя, тренажерный зал Equinox, заявив, что ее несправедливо уволили за сексизм и расизм.

Equinox утверждает, что она была уволена за 47 опозданий за 10 месяцев, что Эуроп признала правдой.

Эуроп отметила, что структура управления была преимущественно мужской и белой, и, работая в Equinox, она столкнулась с «неискрываемыми проявлениями предрассудков со стороны коллег-мужчин».

По словам Эуроп, расовые инциденты на работе были настолько стрессовыми, что усугубили ее булимию, поэтому она обратилась в юридическую фирму Crumiller, «феминистскую судебную фирму», как они себя называют.

В конечном итоге Эуроп присудили 1,25 млн долларов за причиненный стресс и 10 млн долларов в качестве штрафных санкций.

ЗАКОН АДАМСА

Мэр Нью-Йорка Эрик Адамс подписал закон Intro. 891, который позволяет спортивным заведениям проводить азартные игры, такие как лотереи, в благотворительных целях.

— Наши местные некоммерческие организации каждый день выполняют жизненно важную работу по поддержке жителей города — от доставки горячей еды пожилым людям до организаций внеклассных программ для наших детей, — сказала заместитель мэра по вопросам экономики и развития рабочей силы Мария-Торрес Спрингер. — Подписанное нами законодательство даст этим организациям возможность привлекать дополнительные средства с помощью азартных игр, что позволит им расширять свои задачи и продолжать делать наш город лучшим местом для воспитания здоровых детей и семей.

Как утверждают источники, Intro. 891 разрешает спортивным заведениям Нью-Йорка проводить лотереи в благотворительных целях во время профессиональных или студенческих спортивных соревнований при соблюдении определенных условий. Розыгрыши могут проводиться с двух часов до начала игры и до ее окончания. Согласно местному законодательству, такие культурные места, как стадион «Янки», «Сити Филд» и «Мэдисон Сквер Гарден», смогут проводить эти лотереи, что позволит местам проведения соревнований объединиться с благотворительными организациями и расширить свою филантропическую деятельность.

По материалам информагентств

ПАРЛАМЕНТ

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова рассмотрены вопросы по дальнейшему развитию отрасли гражданской авиации.

Как доложил Министр индустрии и инфраструктурного развития Марат Карабаев, по итогам 2022 года число перевезенных отечественными авиакомпаниями пассажиров увеличилось на 17 процентов и составило 11 млн человек. Данная динамика продолжает расти. При этом, авиаотрасль также растет высокими темпами. Так, за 2022 год обслужено 410 тысяч полетов, что на 90 процентов превышает показатель 2021 года.

На сегодняшний день в Республике выполняется свыше 700 внутренних рейсов в неделю по 56 маршрутам, обеспечиваются международные перевозки в 27 стран на 103 маршрута. При этом в текущем году добавляется еще девять направлений: в Доху, Куала-Лумпур, Анкарку, Караку, Лахор, Джидду, Маккат, Прагу и Тель-Авив. До 2025 года планируется открытие рейсов в Мумбай, Гонконг, Вену, Токио, Сингапур, Нью-Йорк и другие города. Уровень соответствия международным стандартам безопасности полетов в Казахстане составляет 82 процента. Это самый высокий показатель среди стран СНГ. Республика стоит на одном уровне с такими странами Европейского союза, как Дания и Польша.

В 2023 году запланированы работы по модернизации аэропортов Шымкента, Алматы, Кызылорды и Костаная. Также в соответствии с поручением Главы государства прорабатывается вопрос проведения реконструкции взлетно-посадочной полосы аэропорта Павлодара и рулежной дорожки, перрона аэропорта Балхаша.

ИНТЕРЕСЫ ПАССАЖИРОВ – КЛЮЧЕВОЙ ПРИОРИТЕТ



Фото: Primeminister.kz

В планах по дальнейшему развитию отрасли: повышение уровня соответствия стандартам безопасности полетов до 90 процентов, реконструкция всех терминалов аэропортов, завершение строительства новых терминалов в аэропортах Шымкента и Алматы и т.д.

С докладами на заседании также выступили генеральный директор Авиационной администрации Казахстана Каталин Раду и руководители наиболее крупных участников авиарынка: президент компании Air Astana Питер Фостер и президент авиакомпании SCAT Владимир Денисов.

Расширение международных маршрутов способствует дальнейшему развитию торгово-экономического, инвестиционного, туристического и культурного сотрудничества Казахстана с другими государствами. Однако глава Правительства рассказал и о проблемах, требующих своего решения.

— В отдельных аэропортах страны требуется проведение ремонта взлетно-посадочных полос. Практически везде используется устаревшая спецтехника: трапы, топливозаправочные машины, тягачи. Не соблюдаются международные стандарты при аэродромном пространстве, когда земли вокруг аэропортов используются под жилую застройку и бизнес. Это влияет на безопасность полетов, — отметил Алихан Смаилов.

По его словам, в Правительстве неоднократно рассматривался вопрос увеличения производства авиакеросина, так как именно наличие отечественного топлива является одним из ключевых факторов привлечения грузовых авиакомпаний, которые транзитом проходят через Республику.

Он подчеркнул, что казахстанцы выражают обоснованную критику в адрес отечественных авиакомпаний. Например, из-за отмены рейсов перед вылетом.

Ришат МАХСУТОВ

ОБЩЕСТВО

В соответствии с Законом Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2023-2025 годы» от 1 декабря 2022 года № 163-VII, месячный расчетный показатель (МРП) с 1 января 2023 года составляет 3 450 тенге, минимальная заработная плата (МЗП) – 70 000 тенге, прожиточный минимум для исчисления размеров базовых социальных выплат – 40 567 тенге. О том, можно ли прожить на эти деньги, отвечают наши читатели.

ЖИЗНЬ В КАЗАХСТАНЕ ДОРОЖАЕТ?

Кайрат Абдраимов,

Алматинская область, 36 лет:

— У меня пятеро детей, я работаю водителем маршрутки. Зарабатываю около 180 тысяч тенге в месяц, но с вычетами получаю меньше. Женат уже 12 лет, и главная проблема, с которой мы сталкиваемся с супругой и продолжаем сталкиваться – детские сады и школы. Об образовании, волнующем всех казахстанских родителей, говорить вообще не хочется, да и страшновато. В конце прошлого года мы слушали доклад какого-то чиновника, который говорил, что с начала 2022 года в Казахстане было открыто свыше 450 детских садов, в результате чего охват детей от трех до шести лет достиг почти 100 процентов. Я каждый год мучаюсь, чтобы оформить своих детей в садики. Каждый год для меня – новое испытание. Очередь в государственные сады вообще недоступна. В частных садики не пойдешь, там цены заоблачные и не знаешь, как обращаются с твоим ребенком. В акиматах нам предлагают варианты, которые находятся где-то на отшибе, где даже собака жить не будет. И это я сказал только про садики. У меня две старшие дочери ходят в школу. Одна в пятом классе, другая в третьем. И школы сейчас тоже не дешево обходятся. Каждый день детям приходится давать по одной тысяче тенге. Работаю только я один, жена печет булочки и зарабатывает мелочи, еще у нас грудной ребенок. Как, скажите мне, я должен вытягивать семью за свою зарплату, не говоря уже о 70 тысячах тенге?

Мансур АШИМУЛЫ,

г. Павлодар, 21 год:

— Я студент. Не знаю, мне кажется, на 70 тысяч тенге прожить можно. Например, я не трачу на себя много денег. Единственное, иногда одеваюсь раз в полгода, но я думаю, это вполне обыденные и естественные потребности. Меня радует, что в нашей стране все развивается в лучшую сторону. А те, кто плачет, что у них все плохо – просто не могут увидеть тех возможностей, которые их окружают. Например, сейчас очень хорошо развивается онлайн система. Я могу себе позволить подрабатывать онлайн без ущерба для моей учбы. Скажу больше, знаю лично людей, которым уже за 40, но они не перестают обучаться чему-то новому и всегда имеют возможность хорошо заработать. Кто бы что ни говорил, думаю, что наше Правительство делает многое для хорошей жизни казахстанцев.

Подготовил Искандер САВЛАДЖ

Мэр Нью-Йорка Эрик Адамс подписал закон Intro. 891, который позволяет спортивным заведениям проводить азартные игры, такие как лотереи, в благотворительных целях.

— Наши местные некоммерческие организации каждый день выполняют жизненно важную работу по поддержке жителей города — от доставки горячей еды пожилым людям до организаций внеклассных программ для наших детей, — сказала заместитель мэра по вопросам экономики и развития рабочей силы Мария-Торрес Спрингер. — Подписанное нами законодательство даст этим организациям возможность привлекать дополнительные средства с помощью азартных игр, что позволит им расширять свои задачи и продолжать делать наш город лучшим местом для воспитания здоровых детей и семей.

Как утверждают источники, Intro. 891 разрешает спортивным заведениям Нью-Йорка проводить лотереи в благотворительных целях во время профессиональных или студенческих спортивных соревнований при соблюдении определенных условий. Розыгрыши могут проводиться с двух часов до начала игры и до ее окончания. Согласно местному законодательству, такие культурные места, как стадион «Янки», «Сити Филд» и «Мэдисон Сквер Гарден», смогут проводить эти лотереи, что позволит местам проведения соревнований объединиться с благотворительными организациями и расширить свою филантропическую деятельность.

По материалам информагентств

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН»

Главный редактор Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора Дина АМИРОВА

Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Корреспонденты Сая ИССА

Ришат МАХСУТОВ

г. Астана - Линара САКТАГАНОВА, тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область, г. Кокшетау

Наталья ЯКОВЛЕВА, тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск

Ольга СИЗОВА, тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск - Инна ЛОПАТКО, тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск Саида ТУЛЕГЕНОВА, тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область

Максут ИБРАШЕВ, тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы: Тел./факс: 292-43-43, 87089299874

E-mail: zanreklama@mail.ru

zanreklama.kz

Адрес редакции: 050012, г. Алматы, ул. Х. Досмухамедова, 68 б

т. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5645 экз. Недельный тираж 11290 экз. Заказ №80 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Периодичность выхода: вторник, пятница

Печатается по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и спрессована в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАН».

Отпечатан в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отеген батыра, ул. Сейкүллина, д. 2б. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.